

共建地球生命共同体

袁勇

6月5日,是世界环境日。自1974年以来,各国政府、企业、民间组织、学校和社区等都会在这一天举行丰富多样的环境保护活动。今年的世界环境日主题是“只有一个地球”,呼吁采取全球性、集体性、变革性的行动来庆祝、保护和恢复我们的地球。

地球是人类共同家园。面对日益严峻的环境和气候问题,没有人能独善其身。国际社会应进一步凝聚共识,加强环保国际合作,共同面对挑战,携手解决问题,共建地球生命共同体。

1972年6月5日至16日,各国政府首脑、联合国机构和国际组织代表云集瑞典首都斯德哥尔摩,举办讨论当代环境问题的第一次国际会议。这次会议见证了联合国环境规划署的成立,启动了一系列的全球协议,正式确定了世界环境日的想法,被认为是环保国际合作的里程碑事件。斯德哥尔摩会议的座右铭是“只有一个地球”。50年后的今天,世界环境日以此为主题,无疑是对斯德哥尔摩会议体现的国际合作精神的一次彰显。

50年来,肇始于斯德哥尔摩会议的环保国际合作机制取得了长足进步。放眼未来,国际社会应继续充分发挥已有机制的作用,继续通过联合国相关工作机制采取集体和科学的行动,在全球和区域层面支持落实2030年可持续发展议程。

联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议第一阶段会议和格拉斯哥气候变化大会的成功举办,有力提振了国际社会推进环保国际合作的信心和决心。各国应在相关成果的基础上,进一步夯实合作基础,扩大合作范围,增强合作力度。

此外,国际社会还应该进一步挖掘其他合作机制在环保方面的潜力,提升机制内环保议题的重要性,推动环保国际合作取得更多成果。近日,第8次金砖国家环境部长会议、第三次上海合作组织成员国环境部长会议先后召开,会议分别审议通过了《第八次金砖国家环境部长会议联合声明》和《上合组织环保信息共享平台共建方案》。良好的合作效应使得金砖国家合作机制和上合组织成为推动环保国际合作机制多样化的范本。

须看到,推动环保国际合作不但需要依托国际合作机制,也有赖于各国国内市场的开放合作。

绿色发展是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革,正在创造广阔的市场发展机遇。例如,光伏、风能、电动车等产业,均已经进入大规模商用阶段,为各国同时收获绿色环境和经济效益创造了条件。

各国应充分利用市场机制,紧抓市场机遇,聚焦循环经济等重点领域,提升对外开放水平,从治理体系、资金、技术等方面全方位加强合作与交流,促进基础设施、能源、交通等领域的绿色低碳合作,共同提升绿色发展技术,共享绿色发展成果,为共建地球生命共同体构建更为坚实的基础。

图① 迪拜世博会可持续发展馆的能量树及水塔。本报记者 王俊鹏摄
图② 在保加利亚首都索非亚,市民在街道上骑行。本报记者 蔡淳摄
图③ 俄罗斯圣彼得堡夏宫的喷泉。(新华社发)

阿联酋加速能源转型

一直以来,阿联酋政府高度重视通过实现能源的可持续发展解决气候变化问题。为实现这一目标,阿联酋加速能源转型,大力发展太阳能、风能等清洁能源。同时,阿联酋传统能源企业也在加速脱碳进程。

一直以来,阿联酋政府高度重视通过实现能源的可持续发展解决气候变化问题。为实现这一目标,阿联酋加速能源转型,大力发展太阳能、风能等清洁能源。同时,阿联酋传统能源企业也在加速脱碳进程。

本报驻阿布扎比记者 王俊鹏

2021年10月份,阿联酋副总统、总理兼迪拜酋长谢赫穆罕默德·本·拉希德·阿勒马克图姆正式推出了“2050年净零碳排放战略倡议”,宣布将在可再生能源领域投资超过6000亿迪拉姆(约合1644亿美元),加速能源转型,目标是到2050年实现温室气体净零排放,以此巩固阿联酋在该地区应对气候变化问题上的领导地位。由此,阿联酋也成为中东产油国中首个提出净零碳排放战略的国家。随后,在英国格拉斯哥举行的《联合国气候变化框架公约》第26次缔约方大会上,阿联酋政府同国际可再生能源署共同启动了“能源转型加速器融资平台”(ETAF)。该平台作为峰会的重要成果之一,旨在加快发展中国家向可再生能源转型的步伐,为解决全球气候变化问题提供必要的资金支持。根据协议,ETAF首期融资10亿美元,其中阿联酋政府将通过阿布扎比发展基金会为平台注资4亿美元。

阿联酋气候变化和环境部部长玛利亚姆在此前举行的首届中东东北非气候周上表示,当前国际社会更应关注如何将制定的应对气候变化计划尽快落实在行动中,落在具体项目上,这也是阿联酋主办首届中东东北非气候周的根本出发点。正如玛利亚姆所说,在为期4天的中东东北非气候周上,来自各国政府、国际机构、私营部门、学术及金融领域的500余名嘉宾、近4000名与会者围绕如何通过经济手段实现各国设定的气候变化目标、如何整合传统和现代模式提升气候变化韧性、如何在未来10年加快政策落地三大主题进行了深入且富有成效的交流研讨。在当前应对气候变化的过程中,阿联酋政府始终坚持充分调动私营部门的积极性,降低私营部门投资的风险;加强与金融机构的合作,提供项目投融资便利;密切与学术机构的科研合作,加强环保领域的技术创新。

今年5月底,阿联酋气候变化和环境部正式启动“气候目标国家对话”平台。该平台旨在确定各行业气候变化目标,推动各部门积极投身阿联酋“2050年净零碳排放战略倡议”。“气候目标国家对话”将持续到9月份,在此期间阿联酋气候变化和环境部将组织针对水泥、制造业、废物处理、交通、能源等行业的专题会议,讨论行业发展及如何加大行业在碳减排方面的贡献等。

一直以来,阿联酋政府高度重视通过能源的可持续发展解决气候变化问题。为实现这一目标,阿联酋加速能源转型,大力发展清洁能源。在建设的阿布扎比宰夫拉光伏电站项目总装机容量达到2吉瓦,预计于今年下半年投入使用,建成后的宰夫拉光伏电站将成为全球最大的单体太阳能发电站。根据测算,该电站可满足约16万户阿联酋家庭的用电需求,每年减少碳排放超过360万吨,阿布扎比的光伏装机总容量也将随之提升到3.2吉瓦。预计到2025年,阿联酋可再生能源产能年均复合增长率将超过31%,可再生能源发电占比将从2020年的7%增加到2030年的21%。除了大力发展太阳能、风能等清洁能源,阿联酋传统能源企业也在加速脱碳进程。自今年1月份起,阿布扎比国家石油公司所使用的所有电力全部来自核能和太阳能发电。此举是阿布扎比国家石油公司脱碳战略的重要组成部分,也是其向绿色能源转型的关键一步。

俄罗斯坚持履行环保义务

本报驻莫斯科记者 李春辉

环境保护不仅在俄罗斯国家法律层面有鲜明体现,而且俄罗斯也注重生态价值与经济价值共同开发。在俄罗斯,环保理念深入人心。虽然当前面临复杂严峻的外部环境,但俄方人士表示,仍将履行环保义务。

在俄罗斯,环保理念深入人心。虽然当前面临复杂严峻的外部环境,但俄方人士表示,仍将履行环保义务。

环境保护在俄罗斯国家法律层面有鲜明体现。俄罗斯联邦宪法第42条明确规定,公民依法享有良好环境的权利。这从国家根本上确定了良好生态环境的重要意义。此外,俄制定了《2025年前俄罗斯联邦生态安全战略》《2030年前俄罗斯联邦环境领域国家基本政策》等法律文件,为国家环境保护政策明确方向、奠定基础。在政策支持上,俄在实施国家项目的大背景下制定了“生态”国家项目,为保护生态环境细化任务、明确目标。俄总理米舒斯京表示,俄联邦政府制定了一项2030年前环境发展和气候变化领域的联邦计划,其目的之一是集中科技力量,打造环境和气候方面的可靠数据库,进行基础性的生态科学研究;二是建立温室气体排放与清除监测系统。米舒斯京称,计划的实施将有助于推动环保领域取得新的科技成果,研发监测及应对气候风险的突破性技术。

在全球绿色发展的潮流下,俄罗斯企业也根据环保趋势进行了相应调整。如保险公司尝试调整环境、社会与治理(ESG)原则并将其作为可持续发展目标的一部分,激励企业向绿色发展转型,降低企业融资成本,为其提供更多的投资机会和税收优惠。有分析人士认为,未来5年到10年市场风险将主要与气候和环境议程有关,俄罗斯保险市场将跟随国际市场,对破坏环境的公司提高税费。

俄罗斯也注重生态价值与经济价值共同开发。据报道,俄自然资源与生态部相关部门称,今年将推出生态旅游预订网站,向游客提供自然保护区内旅游服务,包括景点、住宿、娱乐活动等。预计此项服务将显著增加保护区游客数量。俄自然资源与生态部负责人科兹洛夫表示,俄罗斯生态旅游势头强劲,2021年有1060万人次参观自然保护区,增幅达58%,预计这一数字将继续增长。据介绍,生态旅游法或将于2023年3月1日生效,这将有助于吸引投资者建设旅游基础设施,同时投资者必须保护自然环境和野生动物。

不同以往,在当前变幻莫测的国际环境下,尤其是遭受美西方集体制裁背景下,俄面临着经济政策与环保政策的双重任务。在不久前于莫斯科召开的第13届国际生态论坛上,与会者讨论了经济动荡和外部制裁限制下俄罗斯环境发展新道路问题,俄国家杜马议员尼古拉·瓦卢耶夫称,将继续在“生态”国家项目中履行环境保护领域的义务。俄联邦自然资源监督局局长拉吉奥诺娃表示,尽管受到国际形势影响,但对环境保护的态度不应改变,期待进一步完善环保领域立法。

保加利亚厚植环保理念

本报驻索非亚记者 蔡淳

作为保加利亚最大的城市,首都索非亚为治理空气污染,提出了包括创建“无烟供暖城市”、规划“交通低排放区”、加大植树造林力度等一系列有针对性的举措。尽管索非亚的环境整治事业仍然任重道远,但相信在政府、社会和市民的共同努力下,索非亚的环保行动将会取得更多喜人的成果。

作为保加利亚最大的城市,首都索非亚为治理空气污染,提出了包括创建“无烟供暖城市”、规划“交通低排放区”、加大植树造林力度等一系列有针对性的举措。尽管索非亚的环境整治事业仍然任重道远,但相信在政府、社会和市民的共同努力下,索非亚的环保行动将会取得更多喜人的成果。

作为保加利亚最大的城市,首都索非亚为治理空气污染,提出了包括创建“无烟供暖城市”、规划“交通低排放区”、加大植树造林力度等一系列有针对性的举措。尽管索非亚的环境整治事业仍然任重道远,但相信在政府、社会和市民的共同努力下,索非亚的环保行动将会取得更多喜人的成果。

作为保加利亚最大的城市,首都索非亚为治理空气污染,提出了包括创建“无烟供暖城市”、规划“交通低排放区”、加大植树造林力度等一系列有针对性的举措。尽管索非亚的环境整治事业仍然任重道远,但相信在政府、社会和市民的共同努力下,索非亚的环保行动将会取得更多喜人的成果。

作为保加利亚最大的城市,首都索非亚为治理空气污染,提出了包括创建“无烟供暖城市”、规划“交通低排放区”、加大植树造林力度等一系列有针对性的举措。尽管索非亚的环境整治事业仍然任重道远,但相信在政府、社会和市民的共同努力下,索非亚的环保行动将会取得更多喜人的成果。

作为保加利亚最大的城市,首都索非亚为治理空气污染,提出了包括创建“无烟供暖城市”、规划“交通低排放区”、加大植树造林力度等一系列有针对性的举措。尽管索非亚的环境整治事业仍然任重道远,但相信在政府、社会和市民的共同努力下,索非亚的环保行动将会取得更多喜人的成果。

作为保加利亚最大的城市,首都索非亚为治理空气污染,提出了包括创建“无烟供暖城市”、规划“交通低排放区”、加大植树造林力度等一系列有针对性的举措。尽管索非亚的环境整治事业仍然任重道远,但相信在政府、社会和市民的共同努力下,索非亚的环保行动将会取得更多喜人的成果。